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               КЛИНИЧНА ИСТОРИЯ НА СЛУЧАИ 

 

Необходимостта от правилна последователност от 
лекарства 

 
Дж.Витулкас* 

1Международна академия по класическа хомеопатия, Алонисос 37005, Гърция 

 

 

При хронично заболяване често са необходими няколко лекарства за пълно 
излекуване. Те трябва да следват правилна последователност на предписване, за 
да имат оптимален ефект. Предписване на второто или третото показано 
лекарство като първо може да доведе до временно подобрение, но няма да започне 
процеса на излекуване. Следният случай илюстрира това правило. Хомеопатия 
(2002) 91, 40–42. 

 

Първоначално представяне 

 
През април 1989 г. дойде 18-месечно бебе от мъжки 
пол, страдащо от тежка екзема и малабсорбция, според 
педиатъра на детето, което се дължи на цьолиакия. 
Детето беше на безглутенова диета. 
 

Анамнеза 
По време на бременността майка му е имала много 
физически и психологически проблеми. Пъпната връв 
е била увита около врата на детето при раждането. 
Растежът му беше значително забавен. Настива много 
лесно. Детето е с ДТК и по-късно БЦЖ имунизация и 
впоследствие развива екзема. Има фамилна анамнеза за 
туберкулоза. 
 

Симптоми  
Малабсорбция. Детето не понася глутен под никаква 
форма. То плюе хляба от устата си и винаги има 
несмлени изпражнения. Детето бе на безглутенова 
диета, но от време на време родителите му даваха хляб, 
за да видят дали реакцията към глутена продължава. 
Детето винаги плюеше хляба. Очевидният симптом е 
отвращение към хляба. Но картофите или друга храна, 
съдържаща глутен, също водят до несмлени 
изпражнения и диария. 

 

Дерматит  
Генерализирани обриви, освен в областта на пелените. 
Обривът е много сърбящ и той се чеше до кръв. 
Сърбеж при събличане (3+), затопляне в леглото (2+). 
Секрецията от обривите е лепкава и прилича на мед. 

*Кореспонденция: Дж.Витулкас, 
Международна академия за класическа 
хомеопатия, Алонисос 37005, Гърция. Имейл: 
vithoulkasalon@hotmail.com 

Общи 

Той е много „залепен“ за майка си, винаги е печален, 

изглежда нищо не го развеселява, плаче много. Има 

желание за банани и картофи (2+) и изпитва 
отвращение към хляба и ябълките. Чувства се по-добре 
на морето, с подобрение на кожата. Ръцете и краката 
му винаги са студени. Спи по корем . Мъгливо, влажно 

и студено време влошават състоянието му. Скърца със 
зъби (3+). 

 

Предишно хомеопатично лечение 
 

 Natrum muriaticum 1 M. След това той е спял по-добре, 
настроението му се е подобрило и е изглеждал 

щастлив за известно време, но не следва по-нататъчно 
подобрение.  
Pulsatilla 1M доведе до подобрение само за седмица. 
Dulcamara LM6 и LM30, в многократни дози, 
помогнаха само за няколко дни.  
Между Pulsatilla и Dulcamara, той също получи една 
доза Calcarea carbonica в ниска потенция, без резултат. 

 

Анализ и предписание  
 

Възможно лекарство е било Graphites, поради кожния 

секрет подобен на мед. Но за кожните обриви при 

Graphites, основната локализация ще бъде сгъвките на 
ставите и зад ушите. Особено децата ще имат 
нацепвания зад ушите си. Medorrhinum може да се има 
предвид заради подобрение на морето и защото детето 
спи по корем. Но за Medorrhinum обривите биха били 
точно на тези места, където той няма обриви, зоната на 
пелените. Предписан е Tuberculinum, базирайки се на 
предписанието на следните симптоми: скърцане със 
зъби; фамилна анамнеза за туберкулоза; заболявания 
след имунизацията срещу туберкулоза; трудно и 
неудовлетворено дете, желание
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Фигура 1 Реперторизация с помощта на софтуер RADAR по време на първоначалната консултация. (A) Симптоми, използвани за реперторизация. 
Тази реперторизация и експертната система на Vithoulkas (B) дадоха Tuberculinum като най-предпочитаното лекарство. Имайте предвид, че 
Pulsatilla е на второ място, което показва, че може да е следващото лекарство. „Хоризонтална“ реперторизация (т.е. без тежест на симптомите) 
показва Pulsatilla (C). 

 

 

 

за картофи и банани. Тъй като БЦЖ беше 
последната имунизация и изглежда е ускорила 

екземата и синдрома на малабсорбция, най-

вероятно Tuberculinum трябваше да бъде предписан 
като първо лекарство. 
 

Прогноза  
Всички хомеопатични лекарства, предписани в 
миналото, или нямаха ефект, или дадоха само 
временно, частично и незабавно подобрение. При 
такава тежка патология правилното лекарство 
трябва да даде първоначално влошаване. 
Проблемът в такива случаи, особено при деца, е, 
че може да има силно влошаване след правилното 
лекарство. Поради това беше предписана 
еднократна доза Tuberculinum bovinum 30c, като 
се очакваше обостряне. Би било нереалистично да 
се очаква, че този случай може да бъде решен с 
едно лекарство. Очаквах да се появи друга 
картина.

Първо проследяване  
19 юли 1989 г. (15 седмици след първоначалното 
предписание)  
След Tuberculinum имаше силно влошаване на кожата, 
продължаващо до сега. Беше очевидно, че кожният 
обрив се е влошил значително; детето се чешеше по 
време на цялата консултация. Въпреки това 
поведението, сънят, склонността към настинки и 
скърцането със зъби се бяха подобрили. Все още имаше 
отвращение към хляба. Детето продължава да се чеше до 
кръв, не е жадно и иска студена храна. Повторните 
тестове за алергия потвърдиха, че детето е алергично 
към пшеница. 

Такива случаи имат „слоеве“ и целта трябва да 
бъде да се определи най-горният слой. След като този 
слой бъде премахнат, следващият слой ще изплува и ще 
посочи ясно следващото лекарство. 

Симптоматика, сега ясно насочваща към 
лекарството Pulsatilla (виж Фигура 1). Pulsatilla вече 
беше 
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давана преди Tuberculinum само с временен ефект. 
Можем ли сега да вярваме, че Pulsatilla ще действа? 

Предписана е еднократна доза Pulsatilla 30c. 
Два дни по-късно лекуващият лекар се обажда 

на майката, за да попита за сърбежа, който толкова 
много е измъчвал детето по време на второто интервю. 
Майката каза, че след Pulsatilla сърбежът почти 
напълно е отшумял. 

 

Второ проследяване  
26 март 1990 г. (1 година след първоначалната 
консултация)  
Обривът изчезна скоро след Pulsatilla. Нямаше никакъв 
сърбеж. Детето вече можеше да яде хляб.

 
 
Заключение  
 

При тежки хронични състояния е необходимо повече от 
едно лекарство за пълно излекуване, но тези лекарства 
трябва да се предписват в правилната последователност. 
Предписването на различни лекарства по случаен начин, 
дори ако са включени правилните, няма да доведе до 
истинско излекуване. Това правило почти неизменно се 
прилага при тежки хронични състояния. „Водещият 
принцип в такива случаи е, че първото лекарство трябва да 
отговаря на тези характеристики/ на тоталността, които се 
представят най-ярко в дадения момент. Когато има ясен 
причинен фактор, който също е свързан с други 
характеристики на случая, това ще повлияе силно на 
избора. След това лечение детето започна да развива остри 
заболявания, които се повлияха от Kali sulph, лекарство, 
комплементарно на Pulsatilla.
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